Porady dla nauczycieli - Jak rozmawiać z uczniem...
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Nie porównuj go z innymi uczniami mówiąc: dlaczego inni potrafią, a ty nie. On chce, byś rozumiał jego trudności. 
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Nie zawstydzaj go przed całą klasą mówiąc: czy nie mogłeś się lepiej ubrać? Ono chce być szanowane przez ciebie. 
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Nie odbieraj nadziei mówiąc: nic z ciebie nie będzie. Dziecko chce wierzyć, że coś w życiu osiągnie. 
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Nie lekceważ uczuć mówiąc: tu jest miejsce na naukę, problemy zostaw za drzwiami. Dziecko potrzebuje wsparcia. 
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Nie oceniaj mówiąc: jesteś po prostu nieukiem! Dziecko ma prawo dobrze myśleć o sobie. 
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Nie moralizuj mówiąc: przestań się użalać, zabieraj się do roboty. Dziecko potrzebuje twojego zrozumienia. 
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Nie przypisuj mu złych intencji mówiąc: ty po prostu robisz mi na złość! Świat wydaje się wtedy dziecku nieprzyjazny. 
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Nie okazuj dezaprobaty, gdy dziecko ma kłopoty z zapamiętaniem pytając: co tak słabo? Wydaje mu się wtedy, że do niczego się nie nadaje. Dziecko potrzebuje dowartościowania. 

*****
Dzieci sięgają po środki odurzające ponieważ chcą przynależeć do grupy, nie chcą czuć się gorsze, nie potrafią skutecznie odmówić. Często naśladują starszych albo chcą się sprzeciwić nakazom dorosłych. Sięgając po narkotyki zaspokajają ciekawość, chcą w ten sposób uciec od stresów, nudy, zwrócić na siebie uwagę. I ciągle szukają sposobów, aby uwierzyć w siebie. Pamiętajmy o tym. 

*****
Dzieci, które czują się kochane, akceptowane i rozumiane chętniej się uczą, mają więcej twórczych pomysłów, chcą rozwijać swoje zainteresowania. Wierzą we własne możliwości, bardziej lubią szkołę, z życzliwością odnoszą się do kolegów i nauczycieli. Dzieci takie mają więcej siły do pokonywania trudności, łatwiej znoszą niepowodzenia, są bardziej aktywne, odnoszą większe sukcesy. Pamiętajmy o tym.

