PRAWA DZIECKA

Żyjemy w świecie dojrzewającej demokracji, uczymy się rozumieć swoje prawa, korzystamy z wolności, tak aby żyć w zgodzie z wartościami takimi jak: pokój, sprawiedliwość, tolerancja. Mamy swoje prawa, ale dzieci również je mają. Są częścią społeczeństwa i korzystają ze swoich praw zawartych w Konstytucji Rzeczypospolitej Polskiej i Konwencji Praw Dziecka. Ten ostatni dokument został uchwalony przez Zgromadzenie Ogólne Narodów Zjednoczonych w 1980 r. Polska ratyfikowała go w 1991 r. Zgodnie z tym dokumentem dziecko jest podmiotem praw i wolności, a nie przedmiotem czy własnością dorosłych. W myśl tej ważnej zasady Konwencja nakłada na rodziców i opiekunów, nauczycieli obowiązek kierowania się we wszystkich działaniach troską o dobro dzieci. 

Nauczyciele przedszkoli, szkół ponoszą odpowiedzialność za przyszłe losy swoich wychowanków. Wyposażając dzieci w odpowiednie umiejętności, wiedzę oraz postawy, już od najmłodszych lat uświadamiają im, jak ważne są prawa dziecka, dlaczego powinny być przestrzegane i chronione.

Im wcześniej dziecko się styka z takimi wartościami jak: sprawiedliwość, tolerancja, poszanowanie godności i wolności innych tym łatwiej podlega procesowi socjalizacji. Uczenie poszanowania praw innych i radzenia sobie w sytuacjach naruszania praw własnych, jest elementem wychowania przygotowującego do życia w społeczeństwie demokratycznym.

Konwencja przypomina o wielkim znaczeniu rodziny dla harmonijnego i prawidłowego rozwoju dziecka. To rodzice powinni zapewnić dziecku jak najlepsze warunki rozwoju w pełnej akceptacji, zrozumieniu, w poszanowaniu jego godności osobistej. W atmosferze miłości i wzajemnej tolerancji dziecko uczy się dostrzegać świat poprzez pryzmat właściwie  rozumianej wolności i sprawiedliwości. Czuje się kochane, ważne, ale czuje i rozumie ważność i potrzeby innych. Niedojrzałość dziecka jest przesłanką zobowiązującą dorosłych do opieki. Katalog praw jest niczym innym jak wzorem potrzeb dziecka.

Śledząc aktualności tej tematyki jest taka potrzeba by rozpowszechniać wśród dzieci świadomość prawną. Na zlecenie UNICEF w 2001 roku przeprowadzono w Polsce badania. Wyniki tych badań są zadziwiające, w dobie zdobywania kosmosu, internetu  stwierdza się bardzo niski poziom świadomości swoich praw wśród dzieci. Tylko 13% dzieci deklaruje że ma dużo informacji o prawach, 52%posiada tylko trochę informacji, natomiast 35% wie mało lub nic. Najbardziej znane prawo to prawo do nauki, na drugim miejscu prawo do godności i wolności, następnie do posiadania rodziny, oraz do opieki. Inne prawa nie zostały wymienione.    

Oczekiwane rezultaty poznawania swoich praw, dziecko powinno przełożyć na konkretne osiągnięcia umiejętności według schematu: dziecko wie, rozumie, potrafi. Wiek szkolny to okres kształtowania się pierwszych postaw moralnych. Zdobywanie informacji o tym co dobre, a co złe odbywa się poprzez obserwację innych ludzi i gromadzenie własnych doświadczeń w kontaktach społecznych. Wskazówki dotyczące norm moralnych muszą być jednoznaczne i niezmienne. Wymagania również muszą być konsekwentne. Ogromną rolę w uświadamianiu praw i obowiązków ma nauczyciel oraz rodzic. Uznanie praw nie podważy władzy rodzicielskiej, nie oznacza też niedoceniania obowiązków dzieci wobec rodziców.  Kształtowanie świadomości prawnej jest nie tylko nakazem dla dorosłych ale i potrzebą współczesności. Prawa nie oznaczają zwolnienia z obowiązków, rozmowa o prawach nie namawia do buntu i anarchii. Świadomość własnych praw nie może nikomu zaszkodzić. Dorośli niesłusznie obawiają się, że dzieci znając swoje prawa zbuntują się przeciwko nim, będą bardziej nieposłuszne, co w efekcie zaszkodzi ich właściwemu wychowaniu. Znajomość swoich praw oznacza rozumne wykorzystanie, jest to ściśle związane z rozumieniem ograniczeń, konieczności i obowiązków.

